

## О ДЕСНИЦКОМ В. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ДЕСНИЦКИЙ Василий Алексеевич, родился в 1878 в селе Покров Нижегородской губ. С 1897 — вел социал-демократическую пропаганду среди рабочих Сормова и Нижнего Новгорода. Окончил историко-филологический и юридический факультеты Юрьевского (Дерптского) университета. В 1902 — член, затем руководитель Нижегородского комитета РСДРП, с ноября 1905 — член Московского бюро ЦК, представитель ЦК в редакции газеты "Борьба" и "Известия Московского Совета", входил в литературно-лекторскую группу при МК партии, с 1906 — член редакции газеты "Светоч". С 1910 — преподавал в частных школах и в учительском институте в Юрьеве, редактировал газету "Окраина". Вначале был солидарен с большевиками, после приезда В. И. Ленина, отказался вступить в РСДРП (б), принял участие в создании газеты "Новая жизнь". В 1919 — отошел от политической работы, занимался педагогической и научно-литературной деятельностью. Весной 1921 — вошел в группу "красной профессуры", преподавал в Ленинградском педагогическом институте и Коммунистическом университете. В январе 1923 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена Александра Десницкая.*

<6 января 1923>

«Многоуважаемая Катерина Павловна, обращаюсь к Вам с большой просьбой и своей бедой. Дело в том, что сегодня ночью взят на Гороховую Василий Алексеевич. При обыске, кроме нескольких студенческих рефератов и старых писем, ничего не взято, да ничего и не могло быть. Для самого Василия Алексеевича это было страшно неожиданно и странно.

Особенно плохо то, что он 4 дня как болен, с повышенной т° <температурой>, я, как врач, написала протест на протоколе.

Вас я очень прошу, дорогая Катерина Павловна, немедленно сходить к Дзержинскому и Рыкову или кому там найдете нужным, ч<тобы> его, ввиду болезненного состояния, отпустили на поруки для выяснения дела.

Болезнь его меня серьезно беспокоит, и я надеюсь, что Вы не откажете для него сделать, что можно.

С уваж<ением> к Вам Александра Десницкая.

Каменоостровский, 66-1.  
6-го янв<аря> 1923 г<ода>»<sup>1</sup>.

На письме — помета рукой Е. П. Пешковой:  
«Говорила с Ф.Э. <далее нрзб>».

*Очевидно, разговор с Ф. Э. Дзержинским помог, Василий Алексеевич был освобожден. Продолжил преподавательскую деятельность, работал в Институте русской литературы (Пушкинский Дом), стал одним из организаторов Горьковской комиссии при ИРЛИ, помогал молодым ученым. Редактировал журналы «Вестник просвещения», «Вопросы педагогики», «Литературная учеба», «Учебные записки педагогического института им. Герцена», серии сборников «А. М. Горький. Материалы и исследования» и «Архив А. М. Горького». Автор ряда книг и статей по истории русской и зарубежной литературы 18-20 вв., литературоведению. 22 сентября 1958 — скончался в Ленинграде.*

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 9. С. 22. Автограф.

